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Кількамісячні передвиборчі акції активізували діяльність політичних партій. Українське населення 
відносилося до виборів із зацікавленням. Можливо, завдяки обіцянкам проведення різних реформ у парламенті, вони 
сподівалися, що саме посли - „провідники народу” - зможуть вибороти в парламенті для них кращу долю. Народ 
чекав, що вони „виборють якийсь „дарунок” у парламенті [8, с. 1].  

Незважаючи на розрізненість українських політичних сил, вибори 1928 року були позитивними для українців. 
До сейму було обрано 46, а до сенату 11 українців [13, s. 221]. Розподіл голосів виборців - українців між основними 
політичними партіями на виборах до сейму в березні 1928 року виглядав таким чином: УНДО – близько 600 тис. 
голосів, блок УСПР і соціал-демократів – 268 677, „Сельроб-правиця” - 216 987, „Сельроб-лівиця” - 160 145, КПЗУ 
(„меншість”) – 10 192, КПЗУ („васильківці”) тільки у Львові – 106, УПП – 44 919, УНС – 8887 [14, с. 224]. Отож, 
вибори засвідчили значний вплив комуністичних ідей, а у Волинському воєводстві партія „Сельроб-правиця” була 
найвпливовішою, за неї із 340 тисяч українців, які брали участь у голосуванні, віддали свої голоси 114 тисяч краян 
[12, с. 1-2].  

Таким чином, в цілому вибори 1928 року продемонстрували перевагу самостійницьких партій у 
західноукраїнському суспільстві. Одночасно вони засвідчили чималий вплив на населення комуністів, які при умові 
об’єднання могли скласти другу після УНДО політичну силу. Нерідко кандидати в посли сейму від обох „Сельробів” 
разом набирали багато голосів, та коли ці голоси ділили між собою, то жоден кандидат від цих партій не проходив 
до сейму. 

Після виборів 1928 року у сеймі Польщі було створено клуб „Сельроб” на чолі з М. Чучмаєм у складі 
чотирьох послів (С. Волинця, І. Федорука, А. Сенюка і М. Чучмая). У сенаті „Сельроб” отримав одного сенатора. 
„Сельроб-лівиця” спромоглася провести до сейму К. Вальницького і М. Хама [1, с. 76]. 

25 грудня 1929 року „Сельроб-правиця” опублікував заяву про припинення діяльності. Цьому того, як з’їзд 10 
квітня 1928 року у Львові схвалив політичну діяльність О.Шумського в УСРР, партію почали покидати окремі 
активісти. У травні 1928 року на бік „Сельробу-лівиці” перейшла Холмська організація „Сельробу”, а у червні 1928 
року О. Букшований перейшов до „Сельробу-лівиці” і мобілізував селян Покуття на підтримку Комінтерну. Також 
значна частина волинської організації „Сельроб” зі своїм лідером, послом сейму А.Сенюком увійшла до складу 
„Сельробу-лівиці” [15, с. 224]. Отже, ліве крило і більшість членів організації утворили єдиний „Сельроб”, який 
стояв на позиціях КП(б)У і реорганізованої КПЗУ. 

Таким чином, напередодні виборів 1928 року партія „Сельроб” переживала складні часи, пов’язані з 
розколом, що стало наслідком суперечностей в КПЗУ через різне ставлення членів партії до націонал-комуністів в 
УСРР. Вибори 1928 року дали досить численне українське представництво в польському парламенті. Звичайно воно 
було б значно більшим, якби не було розпорошення сил між дрібними списками у кожному окрузі, суперечностей 
всередині українських партій, репресій та зловживань з боку влади.  
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РЕПАТРІАЦІЯ УКРАЇНСЬКИХ ГРОМАДЯН ВИВЕЗЕНИХ НА ПРИМУСОВІ РОБОТИ ДО НІМЕЧЧИНИ  
Писцьо Віталіна Романівна, аспірант  

Рівненський державний гуманітарний університет 
В ході завершення Другої світової війни перед СРСР поряд з питаннями, що були пов’язані з отриманням 

перемоги над фашизмом, постала і така значима для майбутнього проблема репатріації громадян, зокрема тих, що 
були вивезені на примусові роботи до рейху. За деякими даними на середину 1945 р. у самій лише Німеччині 
перебувало від 2 до 3 млн. українців [9, с. 319].  

Повернення до Радянського Союзу переміщених осіб передбачало кілька прагматичних цілей, насамперед це 
компенсація заподіяних війною демографічних втрат, використання людських ресурсів у післявоєнних відбудовчих 
процесах, поповнення лав армії, попередження різного роду еміграційних проявів, що в перспективі, за сприяння 
завжди існуючих ворожих сил, могли призвести до поширення невигідної державі антирадянської політики тощо.  
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Для успішного проведення репатріаційних заходів з ініціативи керівництва держави було прийнято ряд 
важливих документів, що регламентували процес повернення громадян, а також створено цілий комплекс зовнішніх 
та внутрішніх допоміжних установ.  

24 серпня 1944 р. Державний Комітет Оборони ухвалив постанову № 6457 сс „Про організацію прийому 
радянських громадян, що повертаються на Батьківщину, насильно забраних німцями, а також, що з різних причин 
опинилися за прикордонною смугою між СРСР та Польщею”. Даною постановою передбачалося створення системи 
перевірно-фільтраційних таборів поблизу західного кордону СРСР [2, с. 175-176].  

У перевірно-фільтраційних та збірно-пересильних таборах репатріанти проходили перевірку та облік, після 
чого їх розподіляли на категорії і відправляли або до Червоної армії, або за місцем проживання, при виявленні будь-
яких сумнівних інформаційних даних передавали органам НКВС, НКДБ, „СМЕРШу” для подальшого розслідування 
справ. Частину репатріантів за результатами перевірки репатріаційно-фільтраційних комісій направляли жити і 
працювати у місця, віддалені від місць проживання їх родин, на важку фізичну роботу, не враховуючи бажання 
самих репатріантів, інша частина потрапляла до трудових радянських таборів і на тривалий час рідні про них нічого 
не знали [3, с. 64].   

31 серпня 1944 р. створено відділ у справах репатріації радянських громадян при уряді УРСР, очолив який М. 
Зозуленко. Новоутворений підрозділ при РНК УРСР по прийому і облаштуванню радянських громадян, 
репатрійованих із звільнених Червоною армією територій складався з чотирьох секторів:  

І. Сектор з питань харчування і матеріального забезпечення. 
ІІ. Сектор, що відповідав за перевезення репатрійованого населення. 
ІІІ. Сектор, що займався питаннями працевлаштування і забезпечення житлом населення, що поверталося. 
ІV. Сектор обліку репатріантів [5, арк. 8]. 
З січня 1945 р. такі ж відділи почали організовувати при виконкомах обласних Рад депутатів трудящих, крім 

того у кожній області організовували спеціальні пункти по прийому і розподілу репатріантів (наприкінці року в 
Україні діяло 45 таких пунктів) [4, с. 126]. Однак, у даній сфері в процесі діяльності виявлено надзвичайно багато 
труднощів організаційного характеру, певною мірою пов’язаних з матеріальним забезпеченням, зокрема, відсутність 
належних житлово-побутових умов для репатріантів, якісного санітарно-медичного обслуговування та ін.  

Формування розгалуженої мережі перевірно-фільтраційних та збірно-пересильних таборів, що передбачало 
акумулювання репатріантів у визначених місцях, мало в результаті запобігти їх розпорошенню, однак поставлені 
завдання виконані не були.  

На республіканському рівні відповідальними за репатріацію були спеціальні уповноважені і заступники голів 
республіканських РНК (в УРСР такі обов’язки були покладені на заступника Голови РНК І. Сеніна), у межах області 
процесом керували заступники голів облвиконкомів і керівники відділів з питань репатріації, а також голови 
міських, районних, селищних та сільських рад. 

При Рівненському обласному виконавчому комітеті було організовано відділ у справах репатріації у структурі 
якого діяли 24 підрозділи, що займалися питаннями репатріації українських громадян. У м. Дубно знаходився, 
розрахований на 300 чоловік, приймально-розпридільний пункт [5, арк. 75-76]. Однак, у зв’язку з тим, що 
репатріанти, в основному, прибували через вузлову залізничну станцію Здолбунів (до якої від Дубно кільканадцять 
кілометрів), в липні 1945 р. виконкомом Рівненської обласної ради було прийнято постанову про організацію 
приймально-розпридільного пункту у м. Здолбунів, при цьому Дубенський пункт набував міжрайонного значення [6, 
арк. 55].  

23 жовтня 1944 р. утворено Управління Уповноваженого РНК СРСР у справах репатріації громадян СРСР з 
Німеччини та окупованих нею країн, яке очолив П. І. Голиков (в минулому начальник головного розвідувального 
управління Генерального штабу Червоної армії), функції заступників виконували І.В. Смородінов та Д. К. Голубєв, а 
помічників В. А. Драгун та А.А. Смирнов. Метою діяльності управління було врегулювання усіх організаційних 
моментів, що виникали під час репатріації [2, с. 178]. Одночасно створювалися радянські закордонні представництва 
з питань репатріації. 

Однак, далеко не всі, з відомих причин (однією з основних була недовіра і підозра до репатріантів з боку 
держави), виявляли бажання повертатися додому, намагаючись усілякими способами уникнути цього. З огляду на 
вказану проблему та незважаючи на досить розгалужену систему установ, що займалися репатріацією, за кордоном 
основну масу роботи, пов’язаної з даним процесом, виконувало Головне управління контррозвідки, а всередині 
країни – НКДБ. Виявлялася інформація про те, хто не бажав повертатися на батьківщину, про настрої людей, які 
перебували у таборах, виявлення осіб, що намагалися приховати своє громадянство тощо [1, с. 209]. 

Для заохочення до повернення радянська влада використовувала різноманітні заходи, зокрема вдавалися до 
посиленої пропаганди соціалістичних досягнень, розповідей про „щасливе життя” українських громадян та ін., 
однак, відчуття страху виявлялися набагато сильнішими.  

Важливим спектром діяльності репатріаційних органів на місцях стало надання матеріальної допомоги 
репатрійованим громадянам в дорозі (забезпечення безкоштовним харчуванням та безкоштовним проїздом по 
залізниці до місця постійного проживання [7, арк. 88]) і після прибуття на місце постійного проживання (надання 
усього необхідного для життя), працевлаштування репатрійованих.  

Повертаючись на батьківщину люди проходили так звану фільтрацію, в ході якої уповноважені члени комісій 
заповняли реєстраційні листи та анкети на вивезених до Німеччини, де зазначалося коли й за яких обставин людина 
потрапила на територію воюючих з СРСР держав або окуповану Німеччиною країну. У процесі перевірки в 
репатріанта забиралися всі документи, які могли б підтвердити його особу або факт перебування за кордоном, чи 
працю в рейху. Про зміст бесід під час перевірки в збірних пунктах дізнаємося з матеріалів численних 
„фільтраційних справ”.  

Після проходження фільтрації видавали посвідчення, яке після приїзду додому необхідно було здати до 
місцевого органу НКВС, щоб отримати дозвіл на проживання. Натомість репатріантам часто видавали тимчасові 
посвідчення, які зобов’язували проходити перевірку кожен місяць чи кожні півроку. 
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На тих, хто повернувся з німецької неволі оформляли опитувальні листи, які крім основних біографічних 
даних, фіксували умови і обставини вивезення, відомості про події після прибуття, умови проживання і праці за 
кордоном, факти насильства тощо. 

На основі матеріалів Центрального державного архіву вищих органів влади і управління України 
прослідковуємо інформацію про те, що станом на 1 липня 1945 р. до УРСР повернулося 127 126 осіб, вивезених під 
час німецької окупації на примусові роботи. Зокрема, у Рівненську область повернулося 3 045 осіб [8, арк. 2]. Процес 
повернення громадян продовжувався до початку 50-х років ХХ століття. 

Таким чином, репатріація українських громадян, зокрема тих, які були вивезені на примусові роботи до 
Німеччини, незважаючи на проведені керівництвом держави відповідні заходи, належним чином не була 
організована. Впродовж її проведення було виявлено низку погрішностей та недоліків: далеко не точним був облік 
репатріантів, значна частина людей поверталася не організованим порядком, а невеликими групами, які не 
пройшовши відповідної перевірки, слідували до місць попереднього проживання, умови перебування на 
пересильних пунктах аж ніяк не відповідали визначеним стандартам, з боку держави не було належного 
забезпечення репатрійованого населення усім необхідним тощо. Важливим моментом, який перешкоджав у 
поверненні була недовіра і підозра до репатріантів з боку державних структур. В результаті, репатріація постала як 
надзвичайно складний і багатогранний процес, який з одного боку розглядався як можливість повернення до своєї 
родини, на батьківщину, а з іншого – як страх бути засудженим за уявні порушення. 
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Анархізм, суспільно-політична течія, що прагне до максимально можливого визволення особистості, виступає 
за негайне знищення всякої державної влади шляхом стихійного бунту мас і створення федерації дрібних 
автономних асоціацій виробників і споживачів (союзи громад). Мета анархізму - створення вільної організації 
суспільства з інститутами громадського самоуправління, яке обходиться без влади людини над людиноюх.  

Ідеї анархізму остаточно сформувалися в 19 столітті. Анархізм не треба плутати з нігілізмом (він заперечує 
суспільство і спрямований на його руйнування); в цілому анархізм це пацифістський рух. Хронологічно анархізм 
поділяють на індивідуалістичний анархізм - представники: П.Прудон, М.Штірнер; колективістський - М.О.Бакунін; 
комуністичний - П.О.Кропоткін. В сучасному світі поняття «анархізм» втратило свій первісний зміст і часто 
вживається як синонім хаосу, безладдя, дезорганізації. 

В Україні анархізм почав поширюватися в кінця 19 століття під впливом ідей П. Кропоткіна. В 1917 - 1921 
роки анархізм був ідейною основою багатьох селянських рухів, особлива махновщини. Лідерами українських 
анархістів були Нестор Махно, В. Волін (Ейхенбаум), П. Аршинов (Марін). Українські анархісти боролися проти 
всіх влад - німецьких окупантів, української держави, білогвардійців, більшовиків (з останніми періодично укладали 
тактичні союзи). На початку 1920-х років всі анархістські рухи в Україні були розгромлені більшовиками[3, с 3]. 

Нестор Іванович Махно (1888-1934) народився в багатодітній родині селянина-бідняка с. Гуляйполе 
Єкатеринославської губернії. Мав початкову освіту, але читав лекції в університеті Сорбони. 

Світоглядною парадигмою Нестора Махна була, як відомо, анархія, "безвладний лад", "вільний радянський 
лад". Нестор Махно адекватно відображав інтереси і прагнення українського селянства. 

Саме ідеали, устремління Н.Махна підкреслюють і віковічні прагнення українського народу до свободи. 
Махно першим рішуче виступив проти захоплення більшовиками політичної влади, проти диктатури однієї 

партії в Україні. Між іншим, саме цим накликав на себе найбільшу ненависть і переслідування з боку "власть 
імущих". Категорично заперечуючи керівну роль партії у суспільстві, Н.Махно ніби попереджував про той глухий 
кут, до якого потрапить величезна комуністична країна у кінці ХХ ст. Натомість, Н.І.Махно пропонує суспільству 
багатопартійність - рівні права і змагальність усіх політичних партій і груп у впливі на людей і пропаганді своїх ідей 
і доктрин[3, с 8]. 

Для світогляду Н. Махна було характерним розуміння невід'ємності явищ “держави” і “капіталізму”. 
Вважалося, що вони не можуть існувати поодинці. Різниця форм політичного режиму принципового значення не 
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